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З ПОРУШЕННЯМИ ЗОРУ 

УДК 378:376 

Ю. Й. Тулашвілі 

Освіта та праця належать до загальнолюдських цінностей суспільства. 

Право на освіту і право на працю співвідносяться за своїми значенням з правом 

на свободу. Встановленню цього факту передували значні етапи еволюційного 

розвитку людства, кожному з яких відповідала тогочасна філософська думка.  

Цивілізаційний розвиток суспільно-історичної практики людства 

характеризувався суттєвою зміною відображення дійсності у свідомості самої 

людини. Загальновизнана у сучасному суспільстві соціальна концепція 

гуманістичного світогляду, яка сьогодні накладає свій відбиток на всю систему 

освіти, як на інструмент еволюції суспільства, має глибокі гносеологічні корені. 

Суспільство як об’єкт гносеологічних досліджень розглядалось на всіх етапах 

розвитку людства з різних філософських поглядів. Так, дефініція “суспільство” 

у різні часи різними відомими філософами розкривалась по-різному [1, с. 285]. 

Платон визначав суспільство як об’єднання людей для задоволення своїх 

потреб, яке є засобом реалізації їх потреби один в одному. За Аристотелем, 

суспільство є втіленням притаманного від народження соціального інстинкту 

людини. Філософія релігії вважала його виявом божого творіння. Гегель 

трактував суспільство як реальний процес життєдіяльності людей, що 

відбувається завдяки втіленню в життя абсолютної ідеї. Трактування Парсонса 

розкриває суспільство як соціальну систему, що функціонує завдяки взаємодії 

людей і соціальних інститутів. Марксистська соціальна філософія суспільство 

визначає як сукупність історично обумовлених форм спільної діяльності людей. 

Сучасне загальноприйняте трактування філософською думкою 

суспільства розглядає його як адаптивно-адаптуючу систему, у якій 

життєдіяльність людини, наділеної свідомістю, потребами, цілеспрямуванням, 
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смислами, практичним досвідом та інтересами, є адаптивно-адаптуючою, 

суспільно активною і є вираженням її універсальності та соціальності. Термін 

“адаптивно-адаптуюча” система підкреслює особливий “активно-

пристосувальний”, свідомотворчий характер діяльності людей, здатність їх до 

вироблення позабіологічних засобів і механізмів для адаптації до середовища та 

підтримки свого колективного життя [2, с. 224].  

Проблема повноцінного включення інвалідів по зору у суспільне життя 

визначається у тифлопсихології і тифлопедагогіці як проблема соціалізації й 

інтеграції особистості з порушенням зору, її професійної реабілітації. 

Актуальність проблеми професійної реабілітації як основного засобу соціально-

трудової адаптації інвалідів по зору визначається, насамперед, місцем незрячої 

людини в соціальному середовищі, тією обставиною, що всі інваліди по зору 

можуть бути включені в життя суспільства як соціально-повноправні та творчо-

активні його члени. 

Особливості застосування інформаційних технологій у процесі 

професійної підготовки людей, які мають порушення зору, відобразили в своїх 

працях такі науковці-тифлопедагоги, як Л. З. Шауцукова, Д. П. Димитриченко, 

Є. Ю. Щедрова, Л. В. Коваленко, Г. Є. Цейтлин, І. Б. Порецький, О. М. Пилюгін 

та інші.  

У своїй праці “Досвід використання комп’ютерних технологій при 

навчанні інформатики незрячих дітей” Л. З. Шауцукова і Д. П. Димитриченко 

відзначають можливість та необхідність застосування нових інформаційних 

технологій у навчальному процесі осіб з порушеннями зору. Вони вважають, 

що комп’ютерні технології в даному випадку повинні розглядатись не стільки 

як предмет вивчення, а як новий засіб розширення можливостей інвалідів та їх 

успішної реабілітації в сучасному суспільстві.  

Метою статті є здійснення аналізу соціально-філософських тенденцій 

соціальної реабілітації і професіоналізації людей з порушеннями зору, 

окреслення особливостей сучасного історичного періоду щодо організації 

професійної комп’ютерної підготовки осіб з депривацією зору.  
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Суспільство складається зі спільноти людей, які різняться за віком, 

характером, набутим соціальним статусом та психофізичним станом. Певний 

прошарок суспільства складають особи, які за своїм психофізичним станом 

належать до людей з порушеннями зору і визначаються соціальним статусом як 

інваліди. У філософсько-історичному аспекті ставлення до таких людей 

усередині суспільства змінювалось з розвитком філософського вчення про 

суспільство. Хронологію еволюції ставлення суспільства та держави в цілому 

до осіб з психофізичними відхиленнями від античних до сьогоднішніх часів 

дослідив у своїх роботах відомий російський дефектолог М. М. Малофєєв [3, 

с. 4]. Ним виокремлено п’ять філософсько-історичних періодів. Перший період 

визначено як перехід від агресії і нетерпимості до усвідомлення необхідності 

піклуватися про людей з психофізичними відхиленнями. Він умовно датується 

від відкриття в Баварії першого притулку для незрячих у 1198 р. В історії 

Російської імперії, у складі якої була Україна, його можна пов’язати зі 

створенням перших монастирських притулків приблизно у 1706–1715 рр.  

Другий період – від усвідомлення необхідності піклування над особами з 

психофізичними відхиленнями до усвідомлення можливості їх навчання та 

виховання. З початком цього періоду суспільство переосмислює цивільні права 

людей з особливими потребами, і як результат у Франції відбувається відкриття 

перших спеціальних шкіл для сліпих і глухих (1770–1784 рр.). 

Третій період характеризується зміною свідомості суспільства від 

усвідомлення можливостей до усвідомлення доцільності навчання дітей з 

порушеннями слуху, зору, розумово відсталих. Цей період бере відлік від 

прийняття у Європі наприкінці ХІХ сторіччя Законів про обов’язкову 

початкову освіту. У СРСР створення такої системи пов’язане з ухваленням 

“Закону про всеобуч” і починається з 1927 року.  

Четвертий період – від усвідомлення необхідності навчання деяких 

категорій аномальних дітей до розуміння необхідності навчання всіх 

аномальних дітей. У СРСР він пов’язується з початком диференціації системи 

спеціальної освіти, що відбувалась в 50–80-ті роки. Розвиток свідомості 
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суспільства призводить до зміни старої парадигми “повноцінна більшість – 

неповноцінна меншість” на нову парадигму “єдине співтовариство, що включає 

людей з різними проблемами”.  

П’ятий період – від ізоляції до інтеграції, який характеризується 

розпочатою перебудовою у 80–90-х роках організаційних основ спеціальної 

освіти. Інтеграція інвалідів у суспільство є провідною тенденцією цього 

періоду, що базується на повному визнанні рівності їх цивільних прав. 

Парадигма соціальної інтеграції виникла на основі нової філософії суспільства.  

Для того, щоб забезпечити реалізацію нової гуманістичної філософії 

суспільства та служити прогресу, філософська наука повинна активно 

взаємодіяти з іншими системами соціуму, зокрема з освітою. 

Гуманістично-орієнтована філософія освіти в стратегічному її розвитку 

покликана призвести до якісного оновлення навчального процесу на всіх його 

ступенях. Ідея гуманізації визначає реалізацію принципово іншої спрямованості 

освіти. Ця ідея пов’язана із забезпеченням нової якості результативності у 

загальному і професійному розвитку особистості. Переорієнтація сучасної 

загальної та професійної педагогіки обличчям до людини, спрямування її на 

розвиток шляхом реалізації гуманістичної ідеї побудови суспільства висуває на 

перший план завдання тісної взаємодії гуманістично-орієнтованої філософії з 

дидактичною наукою. Виходячи з цього, методологію сучасної педагогіки слід 

визначати як сукупність теоретичних положень про педагогічне пізнання і 

перетворення дійсності, що відображають гуманістичну сутність філософії 

освіти [4]. 

Культурні зміни в процесі інформатизації суспільства, які призводять до 

принципових змін в оцінці людських цінностей, висувають вимоги до 

трансформування розуміння зв’язку філософії й освіти. Педагогічна наука в 

процесі опрацювання результатів навчально-виховної діяльності у взаємодії з 

гуманістично-орієнтованою філософією висуває нові людино-адаптуючі 

гуманістичні теорії освіти. Ідея запровадження в системі професійної 

реабілітації інвалідів комп’ютерної підготовки осіб з порушеннями зору з 
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метою використання ними ІКТ у трудовій діяльності є реальним втіленням цієї 

взаємодії.  

Для сучасної професійної педагогіки є важливим розглянути з наукової 

точки зору індивідуальний генезис людини, у процесі якого відбувається 

розвиток її особистих якостей. Завданням професійної підготовки людей з 

порушеннями зору в цьому випадку є допомога особистості у виборі власної 

позиції у житті, становленні її як суб’єкта суспільної взаємодії.  

Розробка теорії функціонування системи професійної комп’ютерної 

підготовки є складовою комплексної теоретично-практичної проблеми 

професійної реабілітації осіб з порушеннями зору в межах професійної освіти. 

При вирішенні цього завдання необхідно враховувати як психомедичний стан 

суб’єктів підготовки, так і перебіг компенсаторних процесів, що відбуваються 

під впливом технологій навчання, а також являють собою результат онтогенезу 

людини.  

Ефективне вирішення цієї фундаментальної теоретичної та практичної 

проблеми є можливим лише на основі врахування основних універсальних 

законів діалектики і методів пізнання [1, с. 216; 5, с. 49; 6, с. 8; 7, с. 26]. 

Діалектика нових форм у системі пізнання, що ґрунтуються на широкому 

застосуванні інформаційних технологій у навчально-пізнавальному процесі 

професійної комп’ютерної підготовки осіб з порушеннями зору, розкривається 

у поглибленні усвідомлення незрячими матеріального світу, який існує 

незалежно від їх сенсорного сприйняття та формування у них на підставі цього 

свого “Я-образу”. Цей процес відбувається як результат дії закону взаємного 

переходу кількісних змін у якісні, що керує психічними процесами незрячої 

людини через сприймання, відображення в пам’яті образів предметів, 

високорозвинутого наочно-дійового і наочно-образного мислення [8, с. 246].  

Предмет, річ пізнається людиною через сукупність її властивостей. 

Властивість як філософська категорія [1, с. 216] визначає одну із сторін речі. 

Властивість матеріального об’єкта може бути сприйнята незрячою людиною на 

рівні відчуттів або як результат теоретичного узагальнення. Процес 
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інформаційного обміну між суб’єктами навчально-пізнавального процесу, тим 

більше коли один із суб’єктів має порушення зору, характеризується широким 

застосуванням мовних методів [9, с. 50]. Властивості, виражені у мовній формі 

незалежно від сприймання слова (тактильного – шляхом читання шрифту 

Брайля або слухового), через кількісне їх подання утворюють у процесі 

розумового логічного опрацювання, як результат розуміння, “наочний” образ 

матеріального об’єкта. Поступове сприймання властивостей незрячою 

людиною призводить до виникнення уяви про об’єкт, яке відображає його 

новий якісний стан у пам’яті (рис. 1).  

  

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

Рис. 1. Схема процесу виникнення уяви незрячої людини в процесі використання 

комп’ютерних технологій  
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завдяки сенсорному сприйманню, а завдяки розумово-логічній роботі 

мислення.  

Гуманістично-орієнтована філософія освіти закон заперечення 
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особливими потребами – інклюзією в освітнє середовище. Заперечення 

сучасним розвитком суспільства ізольованого існування осіб з порушеннями 

зору у соціумі призводить до заперечення неможливості залучення незрячих до 

праці із застосуванням ІКТ. Можливість роботи сліпих і незрячих на робочих 

місцях, де використовуються ІКТ, скасовує їх ізольованість при спілкуванні 

через електронні засоби, наприклад Інтернет, нівелює дуалістичність понять 

“зрячий користувач” – “сліпий користувач”. Це відбувається внаслідок того, що 

робота незрячого користувача на клавіатурі, завдяки десятипальцевому способу 

набирання тексту, нічим не відрізняється від роботи зрячого користувача. 

Наявність сучасного програмного забезпечення, яке здійснює голосовий 

супровід усіх дій на комп’ютері, надає можливість незрячому користувачу 

ефективно використовувати персональну електронно-обчислювальну техніку. 

Філософськими основами розробки теоретичних засад професійної 

комп’ютерної підготовки є гносеологія і діалектико-матеріалістичний метод. 

Для розуміння місця професійної комп’ютерної підготовки в системі 

реабілітації інвалідів по зору слід розкрити її гносеологічний аспект, виявити 

зв’язок навчання та пізнання. Гносеологія виділяє такі рівні пізнання: чуттєвий, 

емпіричний, теоретичний і творчий.  

Пізнання людиною світу починається з чуттєвого відображення дійсності 

в таких формах, як відчуття, сприймання, уявлення. Дослідження у 

тифлопсихології визначає відчуття сліпої людини як початковий момент 

сенсомоторної реакції, результат свідомої діяльності диференціації, виділення 

окремих чуттєвих властивостей усередині сприймання. Відчуття виникають у 

результаті аналізу наявного сприймання [8, с. 133]. У процесі навчання людини 

з порушеннями зору основна частина відчуттів пов’язана зі слуховим і 

дотиковим сприйманням. Виключення з процесу пізнання зорового 

предметного сприймання у незрячих компенсується особливим розвитком 

дотикових сприймань. На думку М. І. Зємцової та Є. П. Синьової, певних 

диспропорцій розвитку в навчально-пізнавальному процесі осіб з порушеннями 
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зору можна запобігти шляхом раціонального поєднання слухового і дотикового 

сприймання.  

Уявлення базується на сприйманні та відображається в пам’яті про 

минуле. На думку О. Г. Літвака, “сліпота та слабозорість несуттєво впливають 

на саму сутність процесу формування уявлень. Однак процес виникнення 

уявлення у незрячих, підлягаючи загальним закономірностям, водночас має 

характерні особливості і відрізняється від норми перш за все своєю динамікою 

– загальмованістю й ускладненістю міжфазових переходів” [10, с.74]. 

На думку Є. П. Синьової, теоретичний та творчий рівні розвитку пізнання 

осіб з порушеннями зору, які визначаються мисленевими операціями аналізу, 

синтезу, порівняння, класифікації і систематизації, завжди пов’язані з 

конкретизацією, тобто з мисленевим виокремленням із загального окремого й 

єдиного. Конкретизація мисленевої діяльності у навчанні незрячих обов’язково 

повинна передбачати спирання на безпосередньо чуттєвий досвід і наочно-

практичну діяльність [8, с. 243]. 

Здійснений аналіз філософських аспектів надав можливість виявити, що 

вони є чинниками розвитку системи професійної освіти людей з особливими 

потребами – основою технології професійної комп’ютерної підготовки осіб з 

порушеннями зору. Розкриття впливу загальноуніверсальних законів 

діалектики та методів пізнання на теоретичні засади професійної комп’ютерної 

підготовки осіб з порушеннями зору надає можливість окреслити її цілі, зміст, 

методи і засоби навчання.  

Соціально-філософський аспект враховує еволюцію освіти як соціального 

інституту. На сучасному етапі розвиток освіти відбувається у напряму 

створення теорій, методології і методики соціально-педагогічного 

цілепокладання як результату розвитку філософсько-освітніх підходів, що 

визначаються необхідністю синтезу суспільних потреб та особистісних освітніх 

вимог людини. Означена тенденція висуває низку завдань модифікації системи 

освіти через розробку і запровадження педагогічних технологій, які 
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передбачають побудову навчально-розвивального процесу на діяльнісній 

основі. 

Одним із напрямків реалізації цього завдання є переусвідомлення цілей, 

змісту, форм і технологій навчання професійною та вищою освітою в межах 

компетентнісного підходу, який став закономірним втіленням соціально-

філософського розвитку суспільства. 

Аналіз публікацій, присвячених даній науковій проблемі, дає підставу 

зробити висновок, що філософія компетентного підходу полягає у тому, що 

сучасна освіта здійснює перехід від формування окремих якостей особистості 

до формування компетентної особистості, здатної ефективно діяти на практиці, 

використовуючи повною мірою свій творчий потенціал. Для оцінювання 

загальнолюдських і професійних якостей особистості новою концепцією освіти 

пропонується перелік базових та спеціальних компетентностей. У загальному 

контексті європейських тенденцій глобалізації Європейською Комісією 

Генерального Директорату з освіти і культури “Освіта і навчання 2010” 

окреслюється основний перелік базових (або ключових) компетентностей, які 

повинен опанувати майбутній фахівець. Відповідно до цього цілі та зміст, 

форми і технології будь-якої сучасної дидактичної системи відтепер 

співвідносяться із завданням формування ключових компетентностей. На 

думку комісії, методи визначення компетентності повинні враховувати типові 

обставини й умови, у яких буде відбуватись професійна діяльність людини, її 

активність, готовність брати на себе відповідальність за нестандартних умов у 

надзвичайних ситуаціях. 

Розглядаючи компетентнісний підхід як базовий у визначенні соціально-

філософських аспектів професійної комп’ютерної підготовки осіб з 

порушеннями зору, нами акцентується увага на такому: 

перехід на навчання комп’ютерних технологій на базі ключових 

компетентностей потребує вирішення проблеми створення нових методик 

навчання, які повинні ґрунтуватись на визначенні нових цілей, створенні нових 

форм і змісту, відповідних технологій навчання. Навчання такої категорії 
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суб’єктів освіти, як особи з порушеннями зору вимагає врахування їх 

психологічної особливості, а запровадження інклюзивного навчання в процес 

професійної комп’ютерної підготовки – нових підходів до процесу викладання. 

Це в свою чергу потребує спеціальної педагогічної підготовки викладацького 

складу. Інклюзія незрячих студентів у закладах професійної та вищої освіти 

передбачатиме коригування змісту навчальних дисциплін, модифікацію методів 

викладання, уточнення критеріїв оцінювання навчальних результатів; 

переведення акцентів навчання з накопичування нормативно визначених 

знань, умінь і навичок на процеси формування та розвитку у студентів 

здатності практично діяти, застосовувати набутий досвід успішних дій у 

конкретних ситуаціях. У цих умовах організація освітнього процесу 

перевизначається на чітке розуміння викладацьким складом затребуваності 

суспільством навчальних досягнень у галузі комп’ютерних технологій 

студентами, які мають порушення зору, на забезпечення їх професійної 

підготовки таким чином, щоб вона відповідала запитам ринку праці, який 

динамічно змінюється в умовах розбудови інформаційного суспільства.  

Компетентнісний підхід у загальному розумінні передбачає, що 

закінчивши загальноосвітню спеціальну школу, незряча молода людина 

повинна мати ключові компетентності, що розвинуті до рівня, достатнього для 

самостійного дорослого життя, для забезпечення подальшого культурного 

розвитку, а також зберігаються і модернізуються, будучи підґрунтям для 

подальшої професійної освіти у закладах професійної та вищої освіти. 

У процесі дослідження нами уточнено, що в цілому компетентність 

особистості з порушеннями зору визначається як комбінації знань, умінь, 

навичок і стосунків, що властиві певним практичним ситуаціям, які можуть 

виникати як у суспільному житті, так і у професійній діяльності особистості. 

Аналізуючи загальновизнані ключові компетентності, ми прийшли до висновку 

про необхідність розширення їх в напрямку, що стосується людей з особистими 

потребами. Так, стосовно осіб з порушеннями зору перелік ключових 

компетентностей потрібно доповнити здатністю незрячої людини до 
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просторової орієнтації та побутового самообслуговування, яка суттєво впливає 

на особисте життя, поведінку у побуті, можливість самостійного існування 

незрячого індивідуума. На формування такої компетентності наголошується у 

роботах реабілітологів. Практика реабілітаційної роботи свідчить, що здатність 

просторової орієнтації і побутового самообслуговування значно підвищує 

впевненість незрячої людини у собі, розширює її можливості в період 

професійної підготовки та при подальшому працевлаштуванні. На думку 

голови Волинської обласної організації УТОС Ю. П. Симончука, “людину з 

глибокими порушеннями зору треба, насамперед, навчити самообслуговуванню 

і самостійному пересуванню”.  

За результатами аналізу окреслених ключових компетентностей ми 

прийшли до висновку про інтегративний характер їх внутрішніх взаємозв’язків. 

Ключові компетентності в процесі їх формування у незрячої людини частково 

збігаються та перетинаються. Сформовані компетентності, що потрібні для 

застосування в одній галузі діяльності людини, допомагають виникненню 

нових станів адаптації і, як наслідок, розвитку компетентностей в інших 

галузях. Компетентність в мовних уміннях разом із здатністю до навчання 

інтегровано формує здатність просторової орієнтації та побутового 

самообслуговування. Культурна компетентність, у свою чергу, передбачає 

високу міру соціальної адаптації і надає можливість зороводепривованій 

людині розвивати комунікативні навички, що забезпечує розвиток 

інформаційної компетентності. На створеному підґрунті формується здатність 

діяти на базі математичних знань у науково-технічній галузі. Це в свою чергу 

підсилює основу для подальшого навчання, а здатність навчатися підтримує всі 

розвиваючі види діяльності, формує соціально-громадську, політичну 

компетентність, створює умови для ініціативності та підприємництва. 

Вершиною соціальної діяльності особистості з порушеннями зору є професійна 

компетентність, яка в свою чергу пронизана зворотним зв’язком з усіма 

ключовими компетентностями (рис. 2).  
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Рис. 2. Ієрархічна структура ключових (базових) компетентностей, 

які є основою для формування професійної компетентності осіб з порушеннями зору 
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готовності до застосування інформаційних технологій у майбутній професійній 

діяльності людьми із зоровою депривацією, надають можливість теоретичного 

обґрунтування компонентів їх професійної комп’ютерної підготовки. Це сприяє 

встановленню наукової основи формування інформаційної компетентності у 

осіб з порушеннями зору, виявленню важливих складових ланок їх професійної 

освіти, яка відповідно до гуманістично-орієнтованої філософії сучасного 

суспільства здійснюватиметься у закладах професійної та вищої освіти у формі 

інклюзивного навчання. 

Соціально-філософські аспекти адаптації людей з порушеннями зору при 

використанні комп’ютерних технологій у процесі соціально-корисної трудової 

діяльності визначили такі напрями, що спрямовані на вирішення практичних 

проблем організації професійної комп’ютерної підготовки незрячих:  
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обґрунтування концептуальних основ дидактичного процесу професійної 

підготовки осіб з порушеннями зору для використання комп’ютерних 

технологій у трудовій діяльності на основі аналізу філософських, соціальних і 

психологічних аспектів впровадження комп’ютерної підготовки у процес 

професійної реабілітації інвалідів по зору; 

розробка психолого-педагогічних засад професійної підготовки незрячих 

у професійних та вищих навчальних закладах, визначення на основі 

тифлопедагогічних і загальнодидактичних принципів цілей, форм, змісту, 

методів та засобів професійної комп’ютерної підготовки зороводепривованих 

суб’єктів освітньої діяльності;  

формування принципів когнітивно-креативного підходу при розробці 

особисто-розвивальних технологій навчання для підвищення ефективності 

компенсаторної дії механізму рефлексії в процесі професійної комп’ютерної 

підготовки осіб з порушеннями зору; 

розробка науково-методичного забезпечення навчального процесу 

професійної комп’ютерної підготовки для навчання суб’єктів освітньої 

діяльності із сліпотою; 

підготовка інженерно-педагогічних працівників до реалізації у навчально-

розвивальному процесі психолого-педагогічних методів професійної 

комп’ютерної підготовки осіб з порушеннями зору в умовах інклюзивного 

освітнього середовища. 
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